致江夏区中小学生及家长的一封信

尊敬的家长、亲爱的同学： 
你们好！
今年的春节，注定会在我们每个人的人生经历中留下深刻的印记，你和家人现在都安好吧！如今假期即将结束，但是形势依然严峻，疫情防控仍处于关键时期，我们还需要团结一心，众志成城，一起度过这段艰难的时期。
未来这段时间，我们将要积极应对两个现实。第一是科学面对疫情，我们要积极响应政府号召，始终强化危机意识，树立必胜信心，科学防控，减少出门，保护好自己和家人；第二是认真面对学习，根据武汉市教育局“停课不停学”的要求，在正式开学之前，我们将通过“武汉教育云空中课堂平台”开展全学段线上教学，让同学们在家里按照全区统一的课程计划和教学安排同步学习。
为此特就线上教学的课程安排和教学组织等相关情况致信你们，恳请得到各位家长的理解和全力支持，也希望同学们在家长和老师们的帮助下克服困难，认真学习。
一、达成共识，全力以赴
1.认清形势，要把科学防控放在首位。
目前疫情防控的形势依然严峻，任何人都不能掉以轻心。要积极响应所在街道、社区、村湾的防控举措号召，减少不必要的出门，在家坚守，加强必要的锻炼，勤洗手，做好卫生消毒工作，科学防控；要及时了解正规渠道消息，不信谣不传谣，保持积极乐观的心态。
2.克服困难，要把学习习惯牢记心中。
由于要经历一个超长的假期，同时大家基本上都处于封闭隔离的生活状态之中，家长要迅速把孩子从春节无规律的作息氛围中调整出来。要根据全区统一安排的学习课程表督促学生按时参加在线学习，完成相关作业，人不在教室，心要在课堂。还要提醒孩子晚上按时休息，确保第二天按课程安排准时听课。
3.创造条件，要把学习保障落到实处。
目前区教育局和教研室组织的线上教学，可以利用网络和移动终端设备同步进行。家中没有电脑的家庭，要确保学生能够利用手机、ipad、电视等工具有序进行学习。同时要尽量保证学生学习环境的相对独立和安静，还要结合课程进行在线师生交流、提交练习作业、与老师进行互动反馈，确保学习不流于形式，真实有效。
4.加强沟通，要把家校共建做到细处。
特殊的时期，既是挑战也是机会。孩子的成长离不开家
长的陪护。一方面要珍惜难得的相处机会，请家长加强与孩子的沟通交流，创造性开展亲子游戏、阅读、运动和家庭劳动等活动，为孩子健康快乐成长拓宽渠道；另一方面，家长也要及时与班主任和学科教师利用班级QQ群或微信群交流沟通，及时反馈学生的学习情况，制定有效的改进措施，进一步提升学习效果。
二、有序组织，稳步推进
1.全区的各学科线上教学从2020年2月10日正式开始（高三元月30日开始），目前暂定四周的教学计划，每天上午为线上教学时间，下午为答疑反馈和在线辅导时间，后期将视疫情防控情况进行适当调整。学生正式返校上课时间由武汉市教育局统一安排，区教育局和学校将及时发布通知。
    2.本次线上教学全区所有学生分年级按照课程表统一安排，每个年级每个学科由一位或多位教师对全区学生进行授课，每天上课的导学案和登录网址都会提前发布，请家长和学生关注班级QQ群、微信群以及学习平台的通知信息。正式开学后，班级学科教师还会对本次线上教学内容进一步巩固强化，在此期间因特殊原因不能参加线上学习的学生，可以通过平台回放功能继续学习，学科教师也可以结合测试训练情况做好培补工作。
3.“武汉教育云”是本次武汉市中小学空中课堂集中统一使用的云平台，开展这样大规模的同一时间集中性线上教学还是第一次，这对平台也是一次巨大的挑战。对于使用过程中可能出现的设备故障或网络不畅等问题，请家长和学生及时向学校反馈，由此造成的学习延误请予以理解并在老师的指导下安排其他时间补学。
三、精心部署，科学实施
为保证本次线上教学的顺利实施，经区教育局基教科、教研室认真研究，对全区义务段和高中学段所有年级重点学科都进行了线上教学安排，各学科教研员组织了大批一线优秀骨干教师，开展了线上备课研讨，精心准备了课程导学案和课堂教学视频，确保线上教学能够科学规范。区教育局制定了《江夏区中小学在抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情期间开展在线教学的实施方案》（见附件），各学段和学校都会统一发布学生参与线上学习的登录方式、教学计划、课程安排、在线答疑和辅导等具体方案，请家长和孩子一起认真学习并做好相关准备。若有任何疑问，请及时与老师联系。
2月4日，立春，能够战胜寒冷的，是温度。这一天的到来，意味着寒冷萧瑟的冬天即将远离，温暖明媚的春天就要来临。世界以痛吻我，我亦以歌报之。在疫情面前，拥有达观开朗的态度很重要，采取积极应对的行动更重要。
顺致各位家长家庭幸福安康，祝同学们学习进步。
                               
武汉市江夏区教育局
                                  2020年2月4日

[bookmark: _GoBack]附件：《江夏区中小学在抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情期间开展在线教学的实施方案》
江夏区中小学在抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情期间开展在线教学的实施方案

为了贯彻落实市教育局《武汉市中小学在抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情期间开展在线教学实施方案》文件精神，组织开展好我区中小学在线教学工作，特制定本实施方案。
一、工作目标
面向全区中小学教师和学生提供实现面对面教学和辅导的网上虚拟课堂平台，开展在线课程教学，有效解决学生因疫情无法正常到校上课问题，实现中小学校“不停课、不停学”。
二、工作原则
协同推进，分类实施。建立全区统筹推进体系和机制，区校联动，由基教科牵头，教研室负责课程安排与教学实施，电教仪器站负责各学校教师授课电脑、录播及网络设备技术保障，信息化中心负责在线虚拟课堂平台的管理；各学校负责本校师生在线学习及答疑辅导的安排与管理；普通高中及职校以学校为单位，一校一案实施，义务教育阶段学校按年级全区统一安排实施。
三、实施途径
（一）提供网上虚拟课堂平台
首选基于武汉教育云的空中课堂平台，备选海康威视空中课堂平台，依托云视频互动技术，为各中小学师生提供直播授课、互动答疑、点播回看、个别辅导、作业、考试等服务。具体平台登录入口和操作方法另行通知。
（二）运行测试模拟授课及培训
在正式上课前，组织学校实际测试，同时组织教师模拟授课，开展压力测试，确保能正常开课。武汉教育云技术团队进行专场培训及在线答疑，同时提供操作手册及操作微视频，确保每位教师熟练掌握平台教学应用技术，同时面向学生及家长提供在线培训及答疑，确保学生及家长顺利进行在线学习、辅导和有效互动。高三及九年级1月31日开展测试及培训，高中及初中其他年级2月6日开展测试及培训，小学2月7日开展测试及培训。
（三）安排课程并组织师资及教学资源
教研室统筹安排好教学内容、教学计划和课表，教学计划全区统一制定至3月6日，课表以年级为单位，小学初中全区统一，高中各学校统一。教研室和各高中按年级和学科组建在线教学备授课组，精准安排授课教师，指导备课授课，确保教学活动顺利开展，课程计划有效实施；在线教学备授课要充分使用武汉教育云平台教学资源：人教数字校园、精品慕课、精品资源等。高三及九年级1月31日公布课程表，其他年级2月5日前公布课程表。各学校班主任和学科教师将在线学习通知及课程表下发给班级所有学生，指导班级学生和家长按课程表在线学习。
（四）组织实施
高三及九年级2月1日开始开展在线教学，其他年级2月10日开始开展在线教学。开展在线教学期间，高中及职中教学活动按各校实施方案进行，全区小学和初中周一至周五上午8:00-12:00登录空中课堂平台进行统一授课学习；下午14:00-16:00，以各学校年级或班级为单位，进行在线直播答疑；16:00-17:30，进行个性化辅导或在线组织课外活动。具体在线答疑及辅导的操作方法另行通知。
四、保障措施
（一）组织运行保障
区教育局成立在线教学工作领导小组，樊友华局长、邹克祥书记任组长，叶启发副局长任副组长，基教科、教研室、电教仪器站、信息化中心组成工作专班，负责组织实施。各学校建立相应专班，明确具体责任人，统筹推进在线教学工作。
（二）授课师资保障
教研室以学科为单位组织骨干教师承担在线教学工作，统筹安排在线集体备课、在线教学、作业答疑和个性辅导工作。
（三）技术服务保障
开展在线教学期间，信息化中心联合电教仪器站、武汉教育云平台提供全程技术服务保障，实施监控平台运行情况，及时解答和解决各类技术问题，确保在线教学顺利进行。
网上虚拟课堂平台管理联系人：市教育局彭康，手机号13554146511；区教育局王涛，手机号13971175380；天喻科技丁向光，手机号18986182008。
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