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关注动态生成 让习作讲评开出理想之花
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语文兼具人文性和工具性，作文则是二者相互融合又表现明显的载体。

语文教学肩负传承中国文化的使命。中国古时候常常是“一篇文章定终身”，可见写的一手好文章的重要性。现代社会，文章可能不再能定人的终身了，但是写文章，是一个人对文字的理解和运用能力的综合体现，所以作文教学要强调学生使用正确的字、恰当的词，养成良好的用语习惯，才能让我们中国文化得以继承和发扬。

 “文如其人”，作文不仅是语文教学的一个内容，也是学生思想外化的载体，是老师了解学生内心的途径，是师生思想交流的平台。当今社会，信息高速发展。如今的小学生，获取信息的渠道多元化，他们的思想动态更是我们老师不可轻易捉摸的。因此，习作中除了把学生的作文当作业一样批改，还应该利用作文和学生说说悄悄话，及时了解学生的思想状态，因势利导，让习作讲评这一动态课堂，有效生成出理想之花。
记得一个学生常在她的作文中提及她父母的矛盾，说她对此是多么烦恼多么伤心，于是她的本子上常常是我劝慰她的话语。下一次，她会对我说谢谢，也会再说些新近发生的事情，她的作文本成了我俩的“鸿雁”，我俩渐渐成了贴心的朋友。传来递去的语言并没有什么花样，可是，想到我能在她伤心的时候给她些安慰，让年幼的她在父母不和的恐慌和迷茫中得到一点思想上的指引，我觉得很欣慰，我庆幸当时我没有说她的作文是不合出题要求的，我认为有些东西比答对题目更重要。我更深刻地感受到：小学生纯真的天性，让其在自由的表达时，会有无限精彩的生成。
一次作文是写一个熟悉的人，一个学生的作文让我大吃一惊：她小小的心里居然装满了仇恨！而这些仇恨全源于她自己的奶奶！比如她过生日时客人给的一百块钱，奶奶收走了，她大为恼怒，认为奶奶拿走了别人送她的礼物。我想客人可能是客套的说了是给她的礼物，小小的她还不知道这是我们生活中的礼尚往来的礼金，何况我们这个生活水平不高的小地方一个不足十岁的孩子一次拿着一百元，确实显得多了，让家人不放心。只是这些话，那位奶奶一定没有告诉她。这样和她有关系直接做了却又不告诉她原因的的事一定是很多了，才让小小的她对照顾她近十年的奶奶积怨如此深。学生习作中这些出乎意料的动态，又让我想到了，这个孩子其实是挺可怜的，她的生活里大多数时候只有奶奶和她，奶奶更多的是关注她吃饱穿暖的问题，奶奶忽视了或者根本不知道这个孩子看中的有比吃饱穿暖更重要的东西。我知道，此时的习作，将生成为一把钥匙，打开她心上的结。

学生习作中有些动态也常常让人哭笑不得。有一个孩子的作文完整的记叙了自己挨揍的过程，爸爸打的厉害，自己疼的钻心，作文的结尾却是“哦，我的爸爸多么好啊，我多么爱我的爸爸啊。”作为成人，我们当然能分辨出“严父”的爱，棍棒中的爱。孩子呢，他也许也知道这些，只是他的知道是老师或者家长告诉他的，并非他自己感受到或者理解的。他知道老师要他写熟悉的人，要写出爱父母的情感，而当时他的记忆中，最深刻的就是挨揍这件事，于是写了下来，还要写出爱父母的感情，于是就有了那个让人哭笑不得的结束语。这个听话的孩子于我们的教育似乎是个讽刺，我们教给孩子作文的要求和技巧，忘却了写作原本是作者抒写心迹的过程。习作要教会孩子写出“爱”，更应生成为一双发现“爱”的眼睛。

习作讲评，除了赞扬学生习作中的好词佳句，推荐一种好的写作技巧，还应注重学生的情感品质。理解父母之爱，懂得承担自己的责任，勇于承认自己的错误等等优秀的思想品质都值得表扬。教师喜欢看见一篇好文章，生活更需要我们培养一个好人。

习作讲评时我们常常会拿出一些优秀习作作为范文念给其他学生听，我们还理所当然的认为这是给小作者的一种荣誉。有一天，一位平时作文写得很好的学生的妈妈找到我说，孩子不想把自己的作文当做范文，因为有时候写的一些事情不愿意让别人知道，老师当众读了她的作文就像揭开了她的隐私。我惊愕了，我从来没有想过，我的读范文的举措反而会让她觉得难为情。习作讲评，不仅是老师评学生，也应生成出老师的自评自省。

总之，习作讲评，是一种极具动态性的课堂，学生的习作更像是流动的溪流，随着这溪流潺潺流出的是学生动态的思维，而我们需要让这些动态慢慢生成为学生的语文素养，生成为完善的人格。
