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微课在小学中高段数学课堂教学中的有效运用
荆门市高新区·掇刀区掇刀石小学    刘  丽

微课是一种以微视频为基础平台的教学方式，具有简约性、广泛性、生动性等特点。对于学生而言，微课能更好地满足学生对学科知识点的个性化学习需求，微课能更好地激发学生学习兴趣，对于帮助学生进行课前预习，课中学习以及课后复习，都是必不可少的学习工具。
一、课前运用，指导预习
预习是学习过程中不可缺少的一个环节，有效的课前预习，能够提高课堂教学事半功倍的成效。微课短小精悍，一个议题，一个重点，都是针对学生学习中的疑难问题设计，非常适合学生课前预习。课前我们可以根据学生已有的知识基础和新知识所需的衔接知识点制作微课，让学生在课前观看，学生能够在课堂学习前对相关的知识进行了解，为学生明确学习目标，分清楚知识的重难点，为学生学习新知，掌握基本的数学知识扫清障碍。课前微课的有效运用，既节约了课堂时间，又提升了课堂的互动水平，更培养了学生的自主学习能力。
例如：在预习“长方体和正方体”时，老师可以先让学生在生活中找找有关这两个形状的物体，教师再将学生与自己所收集到的物体的图片制作成一个微视频。教师要求学生画长方体和正方体时，部分学生画长方体和正方体速度慢，教师这时也可以将各种不同的画长方体和正方体方法和技巧提前录成微课，让学生在微课的演示下进行预习，从而提高课堂学习效率，为学习新课打好坚实的基础。
二、课中运用，启迪思维
数学的学习是一个长期积累的过程，老师不仅要在这一过程中帮助学生理解以及掌握抽象的数学知识，更重要的是要培养和提高学生的数学思维能力。学生在学习过程中，往往对其中较为抽象的理论知识和解题方法难以理解，若是问题得不到及时解决，还会使其逐渐丧失学习兴趣和自信心。这时我们运用微课视频进行学习，能够更好的将抽象的数学知识形象的展示出来，让学生对所学的内容掌握、理解的更加透彻，从而激发学生的学习兴趣，提高课堂教学效率。
[bookmark: _GoBack]例如，在教学“图形的运动”时，如果仅用文字或者语言来向学生描述轴对称以及平移的相关问题，是很难让学生理解这些抽象知识的，这时候教师可以制作相关的微视频，以动态的形式来向学生展示轴对称或者平移的过程，让学生能够产生直观的视觉效果，然后尽可能的为学生留有思考、理解的时间，并鼓励学生说说自己的想法，从而调动学生的学习积极性，培养学生的思维能力。
    三、课后运用，巩固提高
课后利用微课资源学习，是提高课堂教学效率的有效途径。再精致的课堂，毕竟只有四十分钟，理解、掌握程度会根据学生自己的知识基础、生活积累、理解能力相关，即使能力再强，课堂上掌握的再牢固，也经不起时间的推移，课后看看微课视频，能让他们查漏补缺，有效掌握学习中的重难点，加深对淡忘知识点的回顾理解，还可以将课中没有真正理解的部分反复观看，真正掌握。使学生的学到的知识更加系统化、深刻化，使学生的数学思维能够在深刻性、灵活性、创新性等方面进一步得到培养。
例如，在复习“小数的加法和减法”时，教师可以给学生布置一些课后作业，让学生独立思考，将学到的知识加以运用，进一步掌握学习方法。教师也可以通过制作相关视频，来帮助学生理解和掌握知识点，增强学习效果，并鼓励家长也参与其中，从而拉近教师与学生、家长之间的距离，让学生得到全面的发展。
微课的有效运用，为小学数学课堂注入了活力。将微课渗透在常规课堂教学中，有效提高了学生学习数学的兴趣，学生的注意力更加集中，思维更加活跃，从而能更好地掌握知识、发展技能；将微课渗透在常规课堂教学中，教师的课堂教学更加高效、生动、活泼、有趣了！
