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信阳市浉河区教体局
关于开展铸牢中华民族共同体意识主体教育
[bookmark: _GoBack]活动的通知

各学校：
为深入贯彻市委、区委民族工作会议精神，落实国家《深化新时代学校民族团结进步教育指导纲要》和省委市委有关文件要求，经研究，决定在全区教育体育系统开展铸牢中华民族共同体意识主题教育活动。现就有关事宜通知如下：
1、 总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，紧紧围绕实现中华民族伟大复兴主题，把铸牢中华民族共同体意识教育作为落实立德树人根本任务的重要内容。
2、 主要内容
各学校要将铸牢中华民族共同体意识融入办学治校教书育人全过程，融入思政课程、学科教学和实践活动，促进中华民族共同体意识植根广大师生心灵深处。要在坚持课堂主阵地、教学主渠道的基础上，用好校园广播站、升国旗仪式、板报专栏、主题班会等载体，开展形式多样、内容丰富、贴近师生的教育实践活动，向师生讲清中华民族和中华文明的多元一体格局、中华民族共同体理念、正确的中华民族历史观，构建嵌入式的学习生活环境，促进全体学生共学共进、团结融合、共同成长。
（1） 举办专题培训
各学校认真组织开展专题学习、研讨交流、专题培训，进一步统一思想，转换思维，提升做好新时代民族团结进步工作的能力水平。各学校党政负责人要开展一次集中专题培训。
（2） 组织演讲比赛
各学校要以“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”为主题，组织本校学生进行演讲比赛，教育引导中小学生从小铸牢中华民族共同体意识。演讲题目和内容要紧扣主题，以“四个共同”（我国辽阔的疆域是各民族共同开拓、悠久的历史是各民族共同书写、灿烂的中华文化是各民族共同创造、伟大的民族精神是各民族共同培育）为主要内容，阐述正确的中华民族历史观，弘扬民族团结进步主旋律，宣讲民族平等团结互助和谐好故事，做到主题鲜明突出，内容积极向上、思想性强、感染力强。各学校择优上报一个演讲视频至区教体局思政股，演讲时间控制在5分钟以内。
（3） 开展征文活动
各学校要组织学生用手中笔写心中话，通过分享中华民族一家亲的感人故事、宣讲身边人投身民族团结进步事业的真实事例、抒发对伟大祖国、中华民族、中华优秀文化的真实情感等多种角度，激发师生的心灵共鸣，弘扬民族团结进步主旋律，引导师生牢固树立“休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共”的共同体理念。征文要体现思想性、时代性，立意新颖，主题突出，真实生动，有感染力。作品须原创首发，题目自拟，体裁不限，字数2000字以内。
各学校推荐征文1篇，区教体局将对各学校征文进行评选，并择优推荐2篇上报至市教体局，市教体局将进行推荐和公众号刊载。
（4） 组织“铸牢中华民族共同体意识”优秀课件评选
为提升中小学民族团结进步教育课程实施水平，区教体局决定举办“铸牢中华民族共同体意识”优秀课件评选活动。全区中小学教师均可制作课件，参加此次评选活动。参评课件应是运用信息技术设计创作（一般以 PPT形式呈现）。课件是关于民族团结进步教育的相关内容。
课件要求：一是要贯彻市委、区委民族工作会议精神，以铸牢中华民族共同体意识为主线，增进共同性、体现时代性，坚持教育与宗教相分离。二是要遵循育人规律，依据《深化新时代学校民族团结进步教育指导纲要》要求，结合不同学段学生的理解能力和认知水平，科学设计和组织教学过程，做到主题鲜明、内容丰富、重点突出。三是课件须为本人原创，严禁抄袭。
各学校择优推荐优秀课件1个上报至区教体局。区教体局择优推荐优秀课件2个上报至市教体局，市教体局组织集中评审，评选结果发文公布，并对获奖教师颁发证书。
三、工作要求
（1） 高度重视。各学校要高度重视，积极参与，紧紧抓住铸牢中华民族共同体意识这条主线，深化民族团结进步教育，引导全体师生牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，不断巩固中华民族共同体思想基础，共同建设伟大祖国，共同实现“美好生活看信阳”“幸福家园在浉河”，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。
（二）活动要求。各学校要对作品的内容进行严格审查，务求实效，充分调动全体师生的积极性。建立常态化长效化制度机制，教育引导全体师生把中华民族共同体意识筑牢心中，不断坚定历史自信、增强政治自觉，弘扬中华民族一家亲精神，更加信心满怀地奋进新征程、建功新时代。
（三）及时总结。各学校要制定工作方案，组织师生广泛参与，营造浓厚氛围。参照本文件要求积极开展各项活动，认真做好各项工作，上报开展各项活动的总结（加盖学校公章）。
各学校于2022年6月10日前上报优秀征文和活动总结纸质版，送至区教体局党风行风办（思政股），同时报送电子版。
本文件要求上报的材料：
 1.“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”演讲视频（以U盘形式报送）
    2.优秀征文（纸质版、电子版）纸质版需加盖学校公章
3.优秀课件（以U盘形式报送）
4.各项活动总结（纸质版、电子版）纸质版需加盖学校公章
联系人：周志丹              电话：0376-6303919
电子邮箱：xysshqjtjszg@126.com
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